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תקשורת
שיעור שישה עשר (2 שיעורים)

מטרות היחידה:
הבנת חשיבותה של התקשורת בזוגיות

ניתוח התקשורת הזוגית כפי שהיא באה לידי ביטוי בסיפורים מהמקורות
עמידה על חשיבות התקשורת בהתמודדות עם קשיים

דיון בקושי בניהול תקשורת תקינה במשפחה ללא פגיעה בסמכותיות ההורה

רכישת כלים לטיפוח תקשורת זוגית תקינה
מהלך היחידה: (בסוגריים-תשובות התלמידים
מקורות החובה בפרק זה הם: בראשית כז, נדרים סו ע"ב, שמואל פאוסט: בן בבל שעלה לא"י.

מקורות בחירת החובה בפרק זה הם: 

1. מקור אחד משני המקורות הבאים: רמב"ן בראשית כז: ד', ר' נבנצאל, שיחות לספר בראשית שיחה יז'.

2. שניים מארבעת המקורות הבאים: מסכת דרך ארץ פ"ו, ברכות חע"א, גיטין ו ע"ב, ברכות סא ע"א.
3. מקור אחד משלושת המקורות הבאים: ר' קרליבך "קומו לרקוד", הרב בלייכר,שכינה ביניהם, אש התורה, ר' זליג פליסקין.

אמרו חכמים- 'כשם שפרצופיהם שונים כך דעותיהם שונות', אין שני בני אדם זהים זה לזה, כל אדם הוא בריאה בפני עצמה, עם נשמה ואישיות ייחודיות משל עצמו.

איש ואישה, שבאים להקים יחד משפחה- נתקלים בתהום של שונות ביניהם. שונות הנובעת הן בשל היותם אנשים שונים, והן בשל ההבדלים המובנים בין גבר לאישה.  
כל זוג מתמודד עם הצורך להכיר ולהבין זה את עולמו של זה וכן, עם אי הבנות, מריבות וחילוקי דעות לעיתים.

על מנת ליצור את הגשר בין בני הזוג, יש לפתח את ערוץ התקשורת בין השניים- ללמוד לשתף- בחלומות, במאוויים, בקשיים ובכאבים. ללמוד לבקש, להודות, להתפייס, להתנצל, לסלוח... 
בראשית כה, פס' כא-כב: 
"וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ, כִּי עֲקָרָה הִוא; וַיֵּעָתֶר לוֹ ה', וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ. וַיִּתְרֹצְצוּ הַבָּנִים, בְּקִרְבָּהּ, וַתֹּאמֶר אִם-כֵּן, לָמָּה זֶּה אָנֹכִי; וַתֵּלֶךְ, לִדְרֹשׁ אֶת-ה'. וַיֹּאמֶר ה' לָהּ, שְׁנֵי גֹיִים בְּבִטְנֵךְ, וּשְׁנֵי לְאֻמִּים, מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ; וּלְאֹם מִלְאֹם יֶאֱמָץ, וְרַב יַעֲבֹד צָעִיר."

1. מה ניתן ללמוד על התקשורת שבין יצחק לרבקה על פי פסוקים אלה? (יש ביניהם: שותפות, אכפתיות, תקשורת טובה)
2. כיצד היית נוהגת, לו את רבקה, עם היוודע עתידם של צאצאייך? (מספרת לבעלי, משתפת)
קראי את הפרשנים הבאים. במה הם תורמים להבנתך את זוגיותם של יצחק ורבקה? (ספורנו-זוגיות טובה וחזקה, רש"י-זוגיות שיש בה ריחוק, רשב"ם-זוגיות טובה)
ספורנו לפסוק כא, ד"ה: "לְנכַח אִשְׁתּו":
"אַף עַל פִּי שֶׁהֻבְטַח עַל הַזֶּרַע שֶׁיִּירַשׁ, הִתְפַּלֵּל לָאֵל יִתְבָּרַךְ שֶׁיִּתֵּן לו אותו הַזֶּרַע מִזּאת הַהֲגוּנָה הַנִּצֶּבֶת נִכְחו." 
רש"י לפסוק כא, ד"ה: "לְנכַח אִשְׁתּו": 
"זה עומד בזוית זו ומתפלל, וזו עומדת בזוית זו ומתפללת."
רשב"ם לפסוק כא, ד"ה: "לְנכַח": 
בשביל.
בראשית כו, ח:  
"וַיְהִי, כִּי אָרְכוּ-לוֹ שָׁם הַיָּמִים, וַיַּשְׁקֵף אֲבִימֶלֶךְ מֶלֶךְ פְּלִשְׁתִּים, בְּעַד הַחַלּוֹן; וַיַּרְא, וְהִנֵּה יִצְחָק מְצַחֵק, אֵת, רִבְקָה אִשְׁתּוֹ. "
רש"י לפס' ח', ד"ה: "וישקף אבימלך":
"שראהו משמש מיטתו."

מה מוסיף פסוק זה להבנת מערכת היחסים בין יצחק לרבקה? (קשר טבעי ואינטימי)
בראשית פרק כז 
(א) וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת וַיִּקְרָא אֶת עֵשָׂו בְּנוֹ הַגָּדֹל וַיֹּאמֶר אֵלָיו בְּנִי וַיֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּנִי:

(ב) וַיֹּאמֶר הִנֵּה נָא זָקַנְתִּי לֹא יָדַעְתִּי יוֹם מוֹתִי:

(ג) וְעַתָּה שָׂא נָא כֵלֶיךָ תֶּלְיְךָ וְקַשְׁתֶּךָ וְצֵא הַשָּׂדֶה וְצוּדָה לִּי <צידה> צָיִד:

(ד) וַעֲשֵׂה לִי מַטְעַמִּים כַּאֲשֶׁר אָהַבְתִּי וְהָבִיאָה לִּי וְאֹכֵלָה בַּעֲבוּר תְּבָרֶכְךָ נַפְשִׁי בְּטֶרֶם אָמוּת:

(ה) וְרִבְקָה שֹׁמַעַת בְּדַבֵּר יִצְחָק אֶל עֵשָׂו בְּנוֹ וַיֵּלֶךְ עֵשָׂו הַשָּׂדֶה לָצוּד צַיִד לְהָבִיא:
1. כיצד חשה רבקה? מדוע? (חוסר שיתוף, אין התייעצות, אפליה בין הבנים, בגידה של יצחק ביעקב)
2. לו את רבקה, כיצד היית נוהגת? (משתפת בתחושותיי)
(ו) וְרִבְקָה אָמְרָה אֶל יַעֲקֹב בְּנָהּ לֵאמֹר הִנֵּה שָׁמַעְתִּי אֶת אָבִיךָ מְדַבֵּר אֶל עֵשָׂו אָחִיךָ לֵאמֹר:

(ז) הָבִיאָה לִּי צַיִד וַעֲשֵׂה לִי מַטְעַמִּים וְאֹכֵלָה וַאֲבָרֶכְכָה לִפְנֵי ה' לִפְנֵי מוֹתִי:

(ח) וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי לַאֲשֶׁר אֲנִי מְצַוָּה אֹתָךְ:

(ט) לֶךְ נָא אֶל הַצֹּאן וְקַח לִי מִשָּׁם שְׁנֵי גְּדָיֵי עִזִּים טֹבִים וְאֶעֱשֶׂה אֹתָם מַטְעַמִּים לְאָבִיךָ כַּאֲשֶׁר אָהֵב:

(י) וְהֵבֵאתָ לְאָבִיךָ וְאָכָל בַּעֲבֻר אֲשֶׁר יְבָרֶכְךָ לִפְנֵי מוֹתוֹ:

(יא) וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל רִבְקָה אִמּוֹ הֵן עֵשָׂו אָחִי אִישׁ שָׂעִר וְאָנֹכִי אִישׁ חָלָק:

(יב) אוּלַי יְמֻשֵּׁנִי אָבִי וְהָיִיתִי בְעֵינָיו כִּמְתַעְתֵּעַ וְהֵבֵאתִי עָלַי קְלָלָה וְלֹא בְרָכָה:

(יג) וַתֹּאמֶר לוֹ אִמּוֹ עָלַי קִלְלָתְךָ בְּנִי אַךְ שְׁמַע בְּקֹלִי וְלֵךְ קַח לִי:

(יד) וַיֵּלֶךְ וַיִּקַּח וַיָּבֵא לְאִמּוֹ וַתַּעַשׂ אִמּוֹ מַטְעַמִּים כַּאֲשֶׁר אָהֵב אָבִיו:

(טו) וַתִּקַּח רִבְקָה אֶת בִּגְדֵי עֵשָׂו בְּנָהּ הַגָּדֹל הַחֲמֻדֹת אֲשֶׁר אִתָּהּ בַּבָּיִת וַתַּלְבֵּשׁ אֶת יַעֲקֹב בְּנָהּ הַקָּטָן:

(טז) וְאֵת עֹרֹת גְּדָיֵי הָעִזִּים הִלְבִּישָׁה עַל יָדָיו וְעַל חֶלְקַת צַוָּארָיו:

(יז) וַתִּתֵּן אֶת הַמַּטְעַמִּים וְאֶת הַלֶּחֶם אֲשֶׁר עָשָׂתָה בְּיַד יַעֲקֹב בְּנָהּ:
מה לדעתך הניע את רבקה לנהוג כפי שנהגה? (נפגעה, חששה שיצחק ידחה אותה באמירה ששגם עשיו הוא בנו והוא זה שיחליט על הברכות, חששה שיצחק לא יסכים איתה)
(יח) וַיָּבֹא אֶל אָבִיו וַיֹּאמֶר אָבִי וַיֹּאמֶר הִנֶּנִּי מִי אַתָּה בְּנִי:

(יט) וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל אָבִיו אָנֹכִי עֵשָׂו בְּכֹרֶךָ עָשִׂיתִי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֵלָי קוּם נָא שְׁבָה וְאָכְלָה מִצֵּידִי בַּעֲבוּר תְּבָרֲכַנִּי נַפְשֶׁךָ:

(כ) וַיֹּאמֶר יִצְחָק אֶל בְּנוֹ מַה זֶּה מִהַרְתָּ לִמְצֹא בְּנִי וַיֹּאמֶר כִּי הִקְרָה ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנָי:

(כא) וַיֹּאמֶר יִצְחָק אֶל יַעֲקֹב גְּשָׁה נָּא וַאֲמֻשְׁךָ בְּנִי הַאַתָּה זֶה בְּנִי עֵשָׂו אִם לֹא:

(כב) וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב אֶל יִצְחָק אָבִיו וַיְמֻשֵּׁהוּ וַיֹּאמֶר הַקֹּל קוֹל יַעֲקֹב וְהַיָּדַיִם יְדֵי עֵשָׂו:

(כג) וְלֹא הִכִּירוֹ כִּי הָיוּ יָדָיו כִּידֵי עֵשָׂו אָחִיו שְׂעִרֹת וַיְבָרְכֵהוּ:

(כד) וַיֹּאמֶר אַתָּה זֶה בְּנִי עֵשָׂו וַיֹּאמֶר אָנִי:

(כה) וַיֹּאמֶר הַגִּשָׁה לִּי וְאֹכְלָה מִצֵּיד בְּנִי לְמַעַן תְּבָרֶכְךָ נַפְשִׁי וַיַּגֶּשׁ לוֹ וַיֹּאכַל וַיָּבֵא לוֹ יַיִן וַיֵּשְׁתְּ:

(כו) וַיֹּאמֶר אֵלָיו יִצְחָק אָבִיו גְּשָׁה נָּא וּשְׁקָה לִּי בְּנִי:

(כז) וַיִּגַּשׁ וַיִּשַּׁק לוֹ וַיָּרַח אֶת רֵיחַ בְּגָדָיו וַיְבָרֲכֵהוּ וַיֹּאמֶר רְאֵה רֵיחַ בְּנִי כְּרֵיחַ שָׂדֶה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ ה':

(כח) וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים מִטַּל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ וְרֹב דָּגָן וְתִירֹשׁ:

(כט) יַעַבְדוּךָ עַמִּים <וישתחו> וְיִשְׁתַּחֲווּ לְךָ לְאֻמִּים הֱוֵה גְבִיר לְאַחֶיךָ וְיִשְׁתַּחֲווּ לְךָ בְּנֵי אִמֶּךָ אֹרְרֶיךָ אָרוּר וּמְבָרֲכֶיךָ בָּרוּךְ:

(ל) וַיְהִי כַּאֲשֶׁר כִּלָּה יִצְחָק לְבָרֵךְ אֶת יַעֲקֹב וַיְהִי אַךְ יָצֹא יָצָא יַעֲקֹב מֵאֵת פְּנֵי יִצְחָק אָבִיו וְעֵשָׂו אָחִיו בָּא מִצֵּידוֹ:

(לא) וַיַּעַשׂ גַּם הוּא מַטְעַמִּים וַיָּבֵא לְאָבִיו וַיֹּאמֶר לְאָבִיו יָקֻם אָבִי וְיֹאכַל מִצֵּיד בְּנוֹ בַּעֲבוּר תְּבָרֲכַנִּי נַפְשֶׁךָ:

(לב) וַיֹּאמֶר לוֹ יִצְחָק אָבִיו מִי אָתָּה וַיֹּאמֶר אֲנִי בִּנְךָ בְכֹרְךָ עֵשָׂו:

(לג) וַיֶּחֱרַד יִצְחָק חֲרָדָה גְּדֹלָה עַד מְאֹד וַיֹּאמֶר מִי אֵפוֹא הוּא הַצָּד צַיִד וַיָּבֵא לִי וָאֹכַל מִכֹּל בְּטֶרֶם תָּבוֹא וָאֲבָרֲכֵהוּ גַּם בָּרוּךְ יִהְיֶה:

(לד) כִּשְׁמֹעַ עֵשָׂו אֶת דִּבְרֵי אָבִיו וַיִּצְעַק צְעָקָה גְּדֹלָה וּמָרָה עַד מְאֹד וַיֹּאמֶר לְאָבִיו בָּרֲכֵנִי גַם אָנִי אָבִי:

(לה) וַיֹּאמֶר בָּא אָחִיךָ בְּמִרְמָה וַיִּקַּח בִּרְכָתֶךָ:

(לו) וַיֹּאמֶר הֲכִי קָרָא שְׁמוֹ יַעֲקֹב וַיַּעְקְבֵנִי זֶה פַעֲמַיִם אֶת בְּכֹרָתִי לָקָח וְהִנֵּה עַתָּה לָקַח בִּרְכָתִי וַיֹּאמַר הֲלֹא אָצַלְתָּ לִּי בְּרָכָה:

(לז) וַיַּעַן יִצְחָק וַיֹּאמֶר לְעֵשָׂו הֵן גְּבִיר שַׂמְתִּיו לָךְ וְאֶת כָּל אֶחָיו נָתַתִּי לוֹ לַעֲבָדִים וְדָגָן וְתִירֹשׁ סְמַכְתִּיו וּלְכָה אֵפוֹא מָה אֶעֱשֶׂה בְּנִי:

(לח) וַיֹּאמֶר עֵשָׂו אֶל אָבִיו הַבְרָכָה אַחַת הִוא לְךָ אָבִי בָּרֲכֵנִי גַם אָנִי אָבִי וַיִּשָּׂא עֵשָׂו קֹלוֹ וַיֵּבְךְּ:

(לט) וַיַּעַן יִצְחָק אָבִיו וַיֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּה מִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ יִהְיֶה מוֹשָׁבֶךָ וּמִטַּל הַשָּׁמַיִם מֵעָל:

(מ) וְעַל חַרְבְּךָ תִחְיֶה וְאֶת אָחִיךָ תַּעֲבֹד וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד וּפָרַקְתָּ עֻלּוֹ מֵעַל צַוָּארֶךָ:

(מא) וַיִּשְׂטֹם עֵשָׂו אֶת יַעֲקֹב עַל הַבְּרָכָה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ אָבִיו וַיֹּאמֶר עֵשָׂו בְּלִבּוֹ יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת יַעֲקֹב אָחִי:

(מב) וַיֻּגַּד לְרִבְקָה אֶת דִּבְרֵי עֵשָׂו בְּנָהּ הַגָּדֹל וַתִּשְׁלַח וַתִּקְרָא לְיַעֲקֹב בְּנָהּ הַקָּטָן וַתֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּה עֵשָׂו אָחִיךָ מִתְנַחֵם לְךָ לְהָרְגֶךָ:

(מג) וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי וְקוּם בְּרַח לְךָ אֶל לָבָן אָחִי חָרָנָה:

(מד) וְיָשַׁבְתָּ עִמּוֹ יָמִים אֲחָדִים עַד אֲשֶׁר תָּשׁוּב חֲמַת אָחִיךָ:

(מה) עַד שׁוּב אַף אָחִיךָ מִמְּךָ וְשָׁכַח אֵת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ לּוֹ וְשָׁלַחְתִּי וּלְקַחְתִּיךָ מִשָּׁם לָמָה אֶשְׁכַּל גַּם שְׁנֵיכֶם יוֹם אֶחָד:

(מו) וַתֹּאמֶר רִבְקָה אֶל יִצְחָק קַצְתִּי בְחַיַּי מִפְּנֵי בְּנוֹת חֵת אִם לֹקֵחַ יַעֲקֹב אִשָּׁה מִבְּנוֹת חֵת כָּאֵלֶּה מִבְּנוֹת הָאָרֶץ לָמָּה לִּי חַיִּים:
מה דעת התורה על התנהלותה של רבקה בעניין? (הצורך בבריחה של יעקב ובניתוקו לתקופה ארוכה ממשפחתו מראה שה' גלגל את העניינים כך שיהיה מחיר כבד להתנהלות זו. מכאן שדעת התורה שלילית.

יעקב בפסוק לג, מסכים בדיעבד לברכות ואומר: "גם ברוך יהיה." הסכמה זו יכולה להיות ביסוס לעמדה שהתורה רואה את התנהלותה של רבקה באור חיובי.)
מקורות עזר ללימוד בראשית פרק כ"ז:

מייני את המקורות הבאים על פי גישתם למעשיה של רבקה. (גישה שמצדדת במעשי רבקה: רמב"ן, שד"ל בפירושו לבראשית: רבקה רצתה למנוע עוול ולקיים את דברי ה' שנאמרו לה בהיותה בהריון, רש"ר הירש: רצתה להראות ליצחק את המציאות כפי שהיא ולא התכוונה לרמותו, המלבי"ם: פעלה במצב של חוסר ברירה, הנצי"ב: רבקההיא כלי ביד הקב"ה להגשים את התוכנית האלוקית דווקא באופן זה.

גישה המבקרת את מעשי רבקה: רד"ק: לא היה צורך במעשי רבקה כי יצחק היה מודע לכך שיעקב יקבל את הברכה המתאימה לו, שד"ל ב"ביכורי העיתים": רבקה לא הבינה את רצון ומעשי  יצחק.)
רד"ק: 

"ידע יצחק כי צריך עשו לברכתו, כי לא היה איש הגון וטוב, אבל יעקב לא היה צריך לברכה, כי ידע יצחק, כי ברכת אברהם לו תהיה וברית קיום הזרע המיוחד לאברהם, ובניו ירשו את הארץ." 
רמב"ן לבראשית כז, ד, ד"ה: "בעבור תברכך נפשי": 

"היה בדעתו לברך אותו שיזכה הוא בברכת אברהם לנחול את הארץ, ולהיות הוא בעל הברית לאלוהים כי הוא הבכור:
ונראה שלא הגידה לו רבקה מעולם הנבואה אשר אמר ה' לה ורב יעבוד צעיר, כי איך היה יצחק עובר את פי ה' והיא לא תצלח. והנה מתחלה לא הגידה לו דרך מוסר וצניעות, כי ותלך לדרוש את ה', שהלכה בלא רשות יצחק, או שאמרה "אין אנכי צריכה להגיד נבואה לנביא כי הוא גדול מן המגיד לי", ועתה לא רצתה לאמר לו "כך הוגד לי מאת ה' טרם לדתי" כי אמרה, באהבתו אותו לא יברך יעקב ויניח הכל בידי שמים, והיא ידעה כי בסבת זה יתברך יעקב מפיו בלב שלם ונפש חפצה. או הם סבות מאת ה' כדי שיתברך יעקב, וגם עשו בברכת החרב, ולו לבדו נתכנו עלילות."

שד"ל בכורי העתים תקפ"ט עמ' 105:
"ורבקה שמעה כל זה אך לא ירדה לסוף דעתו של צדיק, כמו שלא ירדו לסוף דעתו גדולי המפרשים – וחשבה היות כוונת יצחק להוריש לעשו את ברכת אברהם בהחלט. ושיעקב יאבד בצדקו, ולהיותו איש תם יושב אהלים כאבותיו הקדושים תילקח ממנו הברכה, אשר לפחות ראוי היה שתינתן לשניהם כאחד, כדרך שעשה אחרי כן יעקב, אשר ברך שנים עשר בניו יחד. ובהינתנה לעשו לבדו היה בזה עושק רש וגזל משפט ועוול וחמס, בשיעור המספיק להתיר ולהכשיר את הערמה אשר ציוותה ליעקב שיערים כדי שיגנוב מיד הגנב, ואולם סוף המעשה יעיד על תחילת המחשבה, והוא יורה בבירור, כי מעולם לא עלה על דעתו של יצחק לטול מיעקב את הברכה הראויה אליו."

שד"ל בפירושו לבראשית כז, א: 
"הנני מבטל מה שכתבתי בביכורי העתים תקפ"ט שהברכה שברך יצחק את יעקב - כשהיה סבור לברך את עשו - היתה לו לבדו ולא לזרעו אחריו... ורבקה בשמעה דברי יצחק לעשו, הבינה שיש בדעתו לתת לו יתרון על יעקב, שאם לא כן היה מברך את שניהם או לא היה מברך גם אחד מהם, וראתה שהיה זה עול וחמס הנעשה ליעקב בנה החביב לה, ובפרט שהיא היתה יודעת מה שנאמר לה "כי רב יעבוד צעיר" (ויצחק לא ידע מזה דבר); לפיכך התחכמה להפך עצת יצחק, והיתה לה התנצלות במעשה הזה, כי לא היה אלא למנוע העול ולהקים גזרת האל."
רש"ר הירש:

 "להפגין לפניו, באיזו מידה יכולים הבריות לגנוב את דעתו. הנה יעקב שהיה איש תם, העמיד לפניו פני גיבור ציד. הנקל לעשיו שיעמיד לפניו פני איש תם?"
המלבי"ם:

"לולא ראתה שהלך תיכף (עשיו לשדה) לא היתה עושה הערמה הזאת, רק היתה מדברת על לב יצחק שיסכים לדבריה. אבל ראתה שהזמן קצר... ולכן הוכרחה אל הערמה הזאת". 
הנצי"ב בפירושו לבראשית כ"ד, מ"ב-ס"ה:
"ספר הכתוב, כי המכין מצעדי גבר סבב, שיפגע יצחק ברבקה בדרך ותהא נבעתת ממנו בתחילת הכרתה אותו ואם היה העבד בא עמה תחיל לבית אברהם, היה אברהם מקבלה תחילה ומדבר על לבה עד שהיתה מתחוננת דעתה עליה ולא היתה נבעתת מפחד יצחק. והיתה מתנהגת עמו כמו כל אשה עם בעלה. אבל הקבה"ו סבב שיצחק בא באותה עת מבוא באר לחי רואי שהיה לו אותו מקום מיוחד לתפילה והתבודדות על הבאר שנראה שם המלאך... (ס"ד) "ותרא את יצחק" בעודו עומד ומתפלל והיה אז מראהו כמלאך אלוקים נורא מאד "ותפל מעל הגמל" מרב פחד ואימה, ומתוך הפחד שאלה את העבד (ס"ה) "מי האיש הלזה" אשר אני מתפעלת ומתפחדת ממנו; על כן ששמעה שהוא אישה – "ותיקח הצעיף ותתכס" מרב פחד ובושה כמו שמבינה שאינה ראויה להיות לו לאשה. ומאז והלאה נקבע בלבה פחד ולא היתה עם יצחק כמו שרה עם אברהם וכמו רחל עם יעקב, אשר בהיות להם זה קפידא עליהם (= על בעליהן) לא בושו לדבר רתת לפניהם, מה שאין כן רבקה. 
וכל זה היה סיבה מהקב"ה, שיגיעו הברכות ליעקב דווקא באופן זה". 

תלמוד בבלי מסכת נדרים דף סו עמוד ב 
אחד בן בבל שעלה לארץ ישראל 
נשא אשה, 
אמר לה: בשלי לי תרי טלפי (שני עדשים. לפי גרסאות אחרות: "טלופחי" = מעט עדשים)
בשלה לו תרי טלפי (שני עדשים)
רתח עליה. 
למחר אמר לה: בשלי לי גריוא (סאה, כמות גדולה( 
בשלה לו גריוא (כמות גדולה, הרבה יותר מסעודת אדם אחד(
אמר לה: לכי הביאי לי תרי בוציני (אבטיחים, או דלעות קטנות או קישואים - בארמית בבלית(
הלכה והביאה לו שני נרות (בוצינא - בארמית ארצישראלית - גם: נר(. 
אמר לה (בכעס): לכי שברי אותם על רישא דבבא (ראש השער( 
- היה יושב בבא בן בוטא בשער (במקור: "אבבא") והיה דן דין - 
הלכה ושברה אותם על ראשו. 
אמר לה: מה זה שעשית? 
אמרה לו: כך ציוני בעלי. 
אמר: את עשית רצון בעלך, המקום יוציא ממך שני בנים כבבא בן בוטא 
)נדרים, סו ב(
בן בבל שעלה לארץ ישראל ואשתו - נדרים סו, ב / שמואל פאוסט

תמזגי לי טיפה 

...האשה עושה אמנם כדברי בעלה, אך באופן מילולי מדי, שאינו קשוב לביטויים, ניבים ומוסכמות לשוניות. הבעל הטרי מבקש שתבשל עבורו "שני עדשים" - מעט - והיא מבשלת לו סעודה בת שני עדשים בדיוק. הכעס והאכזבה, שאליהם מתלווים קרקורי קיבה, הופכים לזעם גדול ("רתח עליה"). למחרת, כדי שלא ליפול שוב למלכודת הרעב, הוא נוקט בלשון גוזמא "גריוא", מעין: בשלי לי 'טון' עדשים, אך שוב טועה להשתמש בביטויים הנתונים להשתמעות מילולית, ומוצא בביתו כמות עצומה של עדשים מבושלות. בפעם השלישית ביקש ממנה להביא לו שני אבטיחים אך קיבל שני נרות. הפעם כבר ברור שהמתח הוא לא רק בין ביטויים למשמעותם המילולית, אלא זה שבין בבל לארץ ישראל, הרמוז כבר בפתיחה, והמתבטא בשינויי משמעות בין הניבים השונים. בכעסו כי רב שולח אותה הבעל לשבר את שני הנרות על ראש השער (= בבא)
איתרע מזלו של גדול הדור אותו היום פעמיים: גם ישב באותה שעה לדון בשער, וגם ודאי בירך בלבו את הוריו שבחרו עבורו דווקא בשם 'בבא'. הנרות נשברים על ראש 'בבא' האיש במקום על 'בבא' הדלת. כאן, בשיא, מסתיימת הבדיחה ומתחיל מוסר ההשכל. תשובת האשה לשאלתו "מה עשית" דווקא מניחה את דעתו והוא מוחל על כבודו. ראוי לסבול עבור אשה העושה רצון בעלה; הנרות, שתכליתם לכתחילה להרבות שלום בית, ראויים להישבר אם תמורתם נשמרת שלמות הבית. כנגד אותם שני נרות הוא מברך אותה בברכה האולטימטיבית, ברכת פרי הבטן, בשני בנים תלמידי חכמים כמותו. 

בין ירושלמי לשיכון בבלי 

...לא פחות משזו בדיחה על הניגוד שבין בבל לארץ ישראל, זוהי סאטירה על המתח הקבוע שבין איש לאשה...אל מול רוב הפרשנים, הסוברים כך, ניצב פירוש מעניין של בעל ה"עין יעקב", הטוען שהפער בין בבל לא"י, מעמיד דווקא את הבבלי במצב נחות. לשיטתו, עלה זה לארץ ישראל כדי לשאת "אשה חשובה" - אשה ישראלית. זו לא היתה מוכנה לפגוע במעמדה ולהפוך לסוכנת בית בשלנית, ובלשונו "אחזה במדת הגאווה ולא היתה רוצה לשמשו כשפחה כראוי", ולכן נקטה בתכסיס מילוי רצונו המילולי של הבעל, כדי שיתייאש ויניח לה. אלא שבבלי זה, קשה ההבנה, לא נרמז והמשיך בשלו. לדעתו האישית של הפרשן, הלקח המוסרי הנלמד מכאן לאדם הוא לשאת אשה נחותה מדרגתו ולא להדר ולחפש אחר אשה "חשובה מארץ ישראל דווקא", שלא תרצה לשמשו. 

הציות והעיוור 

מיהו בבא בן בוטא ומה התפקיד שהוא ממלא בסיפור זה? שמו הפרטי היה בודאי בעל ערך למספר הסיפור, שטרח לזווג מילים דו-משמעיות. אך גם תכונותיו הן רבות משמעות. בבא בן בוטא הוא מחכמי ודייני ירושלים בדור שלפני חורבן הבית, מתלמידיו של שמאי הזקן. אין כל תורה המובאת משמו, אך מהמסופר עליו עולות בבירור תכונותיו התרומיות: חסיד, חכם, צדיק וענו. עוד מסופר, שכאשר הרג הורדוס את החכמים, השאיר את בבא בן בוטא כיועץ, אך ניקר את עיניו ועשאו עיוור. 
בבא בן בוטא מופיע בסיפור כעניו וכפייסן. הוא מוחל על כבודו למען שלום בית. 
...
בן בבל אחד עלה לארץ, נשא אשה, וכבר למחרת הכלולות הוא נובח פקודותיו: בשלי לי כך, בשלי לי אחרת, לכי והביאי לי שני אבטיחים. חרדה מאורח החיים הצפוי לה, בוחרת האשה בדרך המילולית המתוחכמת כדי לגדוע עניין זה בעודו באיבו. נדמה שהסיפור מדייק בלשונו כשהוא מציין ש"היה יושב בבא בן בוטא 'אבבא'" - כלומר, בשער. לכאורה זו תוספת מיותרת. כדי לחגוג את הטעות הלשונית מספיק היה לומר שבחוסר דעת החליפה את המשמעות המקורית, את ראש השער, בראשו של בבא. אך האשה מבינה היטב את משמעות המילה 'בבא', והיא אכן יוצאת אל שער העיר, שם גם יושב בבא הדיין. שתי האפשרויות עדיין מונחות לפניה - בבא השער או בבא האיש - והיא בוחרת במודע באפשרות השנייה, הקיצונית והאבסורדית. 
תפקידו של בבא בסיפור הוא אכן להשכין שלום בית, אך לא באמצעות הבניית האשה לדרך הציות, אלא באופן שבו הבעל המאוכזב והכועס, בעיקר כתוצאה ממערכת הציפיות המנחה אותו, יראה ולו נקודת אור אחת באשתו הטרייה. נקודת אור שעליה נמצאה ראויה לברכת הבנים, ולא סתם בנים. שכרה של האשה החכמה, אולי כבן בוטא עצמו, המשימה עצמה שוטה ומוחלת על כבודה, הוא בנים היוצאים ממנה, השונים מאד מבעלה התובעני, הרתחן, והמלא כבוד עצמו, ודומים דווקא לבבא בן בוטא, הוותרן, הענו והמוחל על כבודו. 

הערה: 
יש בסיפור גם מסר לבעל הרתחן. אם בבא בן בוטא מחל על כבודו למען אשה שרק רוצה לעשות את רצון בעלה, גם עליו למחול על כבודו למען אשתו שרצתה לעשות את רצונו, אפילו אם הוא כרוך בביוש איש חשוב כמו בבא בן בוטא.
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מסכת דרך ארץ, פ', ו:

מעשה בהלל הזקן שעשה סעודה לאדם אחד, ובא עני ועמד על פתחו ואמר: אישה אני צריך להכניס היום, ואין לי פרנסה כלום. נטלה אשתו כל הסעודה ונתנה לו, 
המשיכי את הסיפור תוך התייחסות למחשבותיהם ולמעשיהם של שלושת גיבורי הסיפור.
ואחר כך לשה עיסה אחרת ובישלה אלפס אחר ובאה והניחה לפניהם. אמר לה: בתי, מפני מה לא הבאת לנו מיד? סחה לו כל המעשים. אמר לה: בתי, אף אני לא דנתי אותך לכף חובה אלא לכף זכות, שכל המעשים שעשית לא עשית אלא לשם שמים.

מצא או מוצא?

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף ח עמוד א 
+תהלים לב+ על זאת יתפלל כל חסיד אליך לעת מצא אמר רבי חנינא לעת מצא זו אשה שנאמר +משלי י"ח+ מצא אשה מצא טוב במערבא כי נסיב אינש אתתא אמרי ליה הכי מצא או מוצא מצא דכתיב +משלי י"ח+ מצא אשה מצא טוב ויפק רצון מה' מוצא דכתיב +קהלת ז'+ ומוצא אני מר ממות את האשה וגו' 

מדרש תהילים (בובר) מזמור נט  

משלי, פרק יח, פסוק כב,: "מָצָא אִשָּׁה מָצָא טוֹב וַיָּפֶק רָצוֹן מֵה'

קהלת, פרק ז, פסוק כו: "וּמוֹצֶא אֲנִי מַר מִמָּוֶת אֶת הָאִשָּׁה אֲשֶׁר הִיא מְצוֹדִים וַחֲרָמִים לִבָּהּ אֲסוּרִים יָדֶיהָ טוֹב לִפְנֵי הָאֱלֹהִים יִמָּלֵט מִמֶּנָּה וְחוֹטֵא יִלָּכֶד בָּהּ".
מעשה בבנו של ר' עקיבא שנשא אשה, 
מה עשה?  
כיון שנכנסה עמו לחדר היה עומד כל הלילה וקורא בתורה ושונה בהגדות, 
אמר לה סבי לון בוצינא ומנהרין לי (=טלי לנו נר והאירי לי)
סבת ליה בוצינא ואנהרה ליה כל לילה (=נטלה לו נר והאירה)
והות קיימא קמיה ומנהרא (=והיתה עומדת לפניו ומאירה)
והוה פתיחא ספרא וגלייה ליה מן רישא לסיפא ומן סיפא לרישא (=והיה פותח ספר ומגלה לה מן ההתחלה לסוף ומן הסוף להתחלה)
וכל ליליה איתקיימא ומנהרא ליה עד דאתא צפרא (=וכל הלילה עמדה ומאירה לו עד שבא הבוקר)
בצפרא (=בבוקר) קרב ר' עקיבא לגביה (=אליו),
אמר ליה: "מצא" או "מוצא", אמר ליה: "מצא". 
הוי "מצא אשה מצא טוב".
תלמוד בבלי מסכת גיטין דף ו עמוד ב 
אמר רב חסדא לעולם אל יטיל אדם אימה יתירה בתוך ביתו שהרי פילגש בגבעה הטיל עליה בעלה אימה יתירה והפילה כמה רבבות מישראל אמר רב יהודה אמר רב כל המטיל אימה יתירה בתוך ביתו סוף הוא בא לידי שלש עבירות גילוי עריות ושפיכות דמים וחילול שבת אמר רבה בר בר חנה הא דאמרי רבנן שלשה דברים צריך אדם לומר בתוך ביתו ערב שבת עם חשיכה עשרתם ערבתם הדליקו את הנר צריך 
למימרינהו בניחותא כי היכי דליקבלו מיניה 
לפנייך מאמרו של אריאל סלונים במאמרו: "אימה יתירה" מתוך אתר כיפה. המאמר מתייחס לגמרא במסכת גיטין דף ו עמוד ב. מהמאמר הושמטו מספר משפטים. השלימי אותם.

רב חסדא קובע כלל לגבי צורת החיים והתנהלות הדברים בתוך הבית - לעולם אל יטיל אדם אימה יתירה בתוך ביתו. הוא מנמק את הכלל בכך שבעבר היה מי שעשה כך, והתוצאה היתה נפילה של רבבות מישראל (בפילגש בגבעה). ומוסיף רב שמי שמטיל אימה יתירה בביתו סופו לבוא לידי שלוש עבירות: גילוי עריות, שפיכות דמים וחילול שבת. מה כ"כ נורא באימה יתירה שהיא מביאה לכזה אסון? למה מי שמטיל אימה יתירה בביתו סופו לעבור על ע"ז ג"ע וחילול שבת?
למה שאדם יטיל אימה יתירה בתוך ביתו? _____________________________________ 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

לפי הגמרא (כמה שורות לפני מה שהובא לעיל), הפילגש לא ממש זינתה תחת בעלה, כל פישעה היה שהביאה לבעלה מרק שהיה בו זבוב או שערה (נחלקו בזה רבי אביתר ור' יונתן). עוון קטן זה גרם לה לברוח מביתה למשך ארבעה חודשים, ואז בא בעלה ורוצה לפייסה ולהשיבה. אם עוון קטן כזה גורם לה לברוח מביתה למשך 4 חודשים, ___________________________________ 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

על זה אומרת הגמרא שלא יטיל אימה יתירה כי ___________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________

מהרגע שהאדם שבוי בקונספציה הזו, של האני במרכז, 'אני חשוב יותר מהסביבה ומהמשפחה', הדרך מכאן לגילוי עריות, שפיכות דמים וחילול שבת קצרה ביותר. ואסביר:

גילוי עריות ____________________________________________________________

___________________________________________________________________

__________________________________________________________________

שפיכות דמים __________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

שבת – כאן הדברים פחות חותכים, אולם גם כאן נדמה לי שהרעיון דומה. מהותה של השבת היא שלמרות כל צרכיו ורצונותיו היומיומיות של האדם, מגיע הזמן שעליו לעצור הכל בשביל הקב"ה. אפילו אם אני חייב למכור היום בחנות כי יש הכי הרבה קונים ביום זה, אני מוכרח לעצור את עצמי. אם אני סטודנט ויש לי מבחן נורא גדול וחשוב ביום ראשון ולא הספקתי את החומר, אני חייב בשבת לעצור את עצמי וצרכיי, ולהשתעבד לשבת ולקב"ה. אבל אם אני רואה את עצמי במרכז, למה שאעצור את רצונותי וצרכי, אפילו בשביל הקב"ה?!

א"כ, אומר רב חסדא לא להטיל אימה יתירה בבית, כי היא מביאה לאסון, ובא רבה בר בר חנה ומסביר כיצד כן יש לנהוג בבית. _____________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

אימה יתירה כגישה חינוכית

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
אצל רב חסדא, דרוש שינוי מהותי בחשיבתו ובתפיסתו של האדם... 

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף סא עמוד א 
אמר רב נחמן מנוח עם הארץ היה דכתיב +שופטים י"ג+ וילך מנוח אחרי אשתו מתקיף לה רב נחמן בר יצחק אלא מעתה גבי אלקנה דכתיב וילך אלקנה אחרי אשתו וגבי אלישע דכתיב +מלכים ב' ד'+ ויקם וילך אחריה הכי נמי אחריה ממש אלא אחרי דבריה ואחרי עצתה
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רמב"ן בראשית פרק כז פסוק ד 
ד) בעבור תברכך נפשי - היה בדעתו לברך אותו שיזכה הוא בברכת אברהם לנחול את הארץ, ולהיות הוא בעל הברית לאלהים כי הוא הבכור:

ונראה שלא הגידה לו רבקה מעולם הנבואה אשר אמר ה' לה ורב יעבוד צעיר, כי איך היה יצחק עובר את פי ה' והיא לא תצלח. והנה מתחלה לא הגידה לו דרך מוסר וצניעות, כי ותלך לדרוש את ה', שהלכה בלא רשות יצחק, או שאמרה "אין אנכי צריכה להגיד נבואה לנביא כי הוא גדול מן המגיד לי", ועתה לא רצתה לאמר לו "כך הוגד לי מאת ה' טרם לדתי" כי אמרה, באהבתו אותו לא יברך יעקב ויניח הכל בידי שמים, והיא ידעה כי בסבת זה יתברך יעקב מפיו בלב שלם ונפש חפצה. או הם סבות מאת ה' כדי שיתברך יעקב, וגם עשו בברכת החרב, ולו לבדו נתכנו עלילות:

הרב נבנצאל-שיחות לספר בראשית-עמ' קפ-קפא

פרשת תולדות שיחה י"ז
רבקה אינה מגלה ליצחק את האמת.

ה'ראשונים' שאלו כבר, מדוע רבקה אינה מגלה ליצחק את פרצופו האמיתי של עשו? מדוע לא אמרה לו, שאם יברך את עשו יהיה זה חורבן העולם? – וענו על כך מספר תשובות.

ראשית אמרו, שרבקה היתה יראה מיצחק כל ימיה. אותה פגישה ראשונה, בה התפעלה כל כך מן השכינה ההולכת עימו, עד שנפלה מעל הגמל לכיוון הקרקע (ברא' כד, סד), אותה פגישה הותירה בה רושם עמוק של יראה, והיא לא העיזה לפצות פה בנוכחותו. אמנם אנו, איננו מכירים כיום מציאות שכזו....אבל על כל 

פנים, כך היה זה אצל רבקה אימנו.

עוד אמרו,שמאחר והלכה לדרוש את ה' אצל שם בן נח, ולא הלכה לנביא כיצחק, לכן התביישה לבוא אליו בענין זה. לא היה נעים לה להודות שעזבה את בעלה – שיושב וענן ה' בביתו - , והלכה לדרוש אצל מלכי-צדק מלך שלם, ומפני כבודו לא גילתה לו שנודע לה כבר אז, ש"רב יעבוד צעיר" שהבן הצעיר יהיה מעולה מן הבן הבכור (רמב"ן שם כז, ד) .  

משימה: נסחי שלושה עקרונות לתקשורת זוגית תקינה. בעבודתך התבססי על מקור אחד לפחות מהמקורות הבאים.
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הרב שלמה קרליבך, מתוך הספר 'קומו לרקוד' עורך :זיו ריצ'י
הדבר העצוב ביותר בכל העולם כולו הוא, כשאנשים אומרים: "אנחנו מכירים אחד את השני זמן כה רב, אני מכיר אותו כמו ספר פתוח". אתם מבינים מה פירוש הדבר הזה? הם מפסיקים ללמוד אחד את השני. ככל שאתה יותר לומד, אתה יותר שם לב, שזה כל כך יותר עמוק. זה כל כך יותר עמוק.

הרב משה בלייכר, שכינה ביניהם, עמ' 75-72:

הקשבה ושותפות ולא מבחנים:

בתוך דברינו הזכרנו, שהפעולות הפשוטות והנורמליות של הרצון להקשיב לבין הזוג, לעודדו וכדו', נושאות בתוכן משמעות גדולה מאוד, שכן הן מוציאות אל הפועל את המהות האחת, את הקשר הפנימי והעמוק שבין האיש לאישה. כאשר שניהם יושבים בבית ומשוחחים, והבעל מקשיב לאשתו ושומע מה עבר עליה בבית, בעבודה או בלימודים, וכן האישה שומעת מה עבר על בעלה במשך היום – אלו אינם דיבורים רגילים בין שני אנשים. שיחה של זוג נשוי, גם אם היא קצרה, היא בעלת משמעות גדולה מאוד. שכן כאמור, ביסוד הקשר ביניהם עומדת אמת אידיאלית, כללית, אחדותית שממנה נובעת תכונת האחדות העמוקה הדוחפת אותם להתקשר זה אל זה, והיא היוצאת אל הפועל ומתבטאת בשיחות פשוטות אלו, ובהקשבה הפשוטה שבהן. לא הקשבה כדי לצאת ידי חובה, וכן לא הקשבה כדי לשפר ולתקן את מעשיו של בן הזוג, ובוודאי לא הקשבה כדי לשפוט ולערוך לו מבחנים במה הוא הצליח ובמה הוא נכשל, אלא הקשבה מתוך רצון לשמוע מה עבר על בן הזוג: לשמוע כדי להשתתף, להיות עמו.

כאן המקום להוסיף, שלכל אדם יש בדרך כלל קשיים במקום בו הוא נמצא. יש קשיים בלימוד בישיבה ויש קשיים בעבודה. אולם כאשר הבעל בא הביתה, הוא לא צריך להרגיש שהוא צריך להציג את עצמו כאדם מצליח ושלם, שכל היום לומד בלי הפרעה. או להעמיד פנים שהעסקים שהוא עושה רק פורחים ומצליחים ואין לו שום כישלונות. להיפך! כשהוא בא הבית הוא אינו עומד במבחן. הוא צריך להרגיש חופשי, לחוש שיש לו שותפה שפשוט רוצה לשמוע אותו, שותפה שמקבלת אותו בלי שום תנאי ולא משנה כלל מה עשה ומה לא עשה. במה הצליח ובמה לא. שותפה שמקבלת אותו ומעודדת אותו על כל דבר טוב שהוא עושה, קטן או גדול.

כך נכונים הדברים גם ביחסו של הבעל אל האישה. האישה אינה צריכה להרגיש היא חייבת לדאוג שהבית יהיה תמיד מסודר ונקי וכדו', ואם לא – היא נכשלת, או שבעלה לא יעריך אותה. ההיפך הגמור. ההרגשה שצריכה להיות היא, שעצם האחדות, עצם השותפות ביניהם היא העומדת במרכז חייהם, היא החשובה ובעלת הערך והיא חזקה יותר מהכול. היא איננה עומדת למבחן והיא איננה על תנאי.

פעמים רבות בני הזוג אינם מבינים איזו עוצמה ואיזה כוח נותנים השותפות, האמון והעידוד לבן הזוג. אם מקבלים את בן הזוג כמות שהוא, רוצים לשמוע אותו שלא לשם השגת מטרה כלשהי – בכך בונים ומפתחים את תכונת האחדות העמוקה שביניהם. לעומת זאת אם רוצים להשיג מטרה כלשהי – זהו כישלון. האמת היא, שכאשר לומדים להעריך את עצם השותפות, את עצם הקשר, כאשר לומדים לעודד ולהעריך כל נקודה קטנה של טוב אצל בן הזוג, הולכים ומתפתחים כוחות אמיתיים לפעול ולעשות.

לפי הרב זליג פליסקין, מתוך אתר "אש התורה":

ראיינתי רב מבוגר מירושלים ושאלתי אותו מה המחשבה הראשונה שעולה לו בראש, כשהוא חושב על עיקרון חשוב לחיי הנישואין. "לא להגיד כל מה שעולה לך בראש", הוא ענה.

לעומת זאת, כך השיב גבר גרוש לשאלתי לגבי תכונות אישיות או דפוסי התנהגות שהובילו לגירושיו: "אני מאמין מאוד שחשוב להגיד כל מה שאני מרגיש. אם משהו לא מוצא חן בעיני, נראה לי לא ישר להימנע מלבטא את תחושותיי בצורה גלויה וברורה. היו יכולים להיות לנו נישואין טובים אלמלא העובדה שאשתי הייתה כל כך רגישה. היא לא יכלה לסבול לשמוע את האמת. היא כל הזמן אמרה לי לשמור את ההערות הביקורתיות שלי לעצמי. אבל היא טועה. קיוויתי שהיא תתחזק, אבל במקום זה היא עזבה אותי. היא פחדנית שלא מעיזה לעמוד מול עצמה."

הגישה הזאת לדיבור היא המכשלה של אנשים רבים. אמנם רוב האנשים אינם קיצוניים כמו האדם שתיארתי, אבל אם האדם אינו זהיר במה שהוא אומר ובאיך שהוא אומר את זה, חיי הנישואין שלו לא יהיו הרמוניים.

נספח גברים ממאדים ונשים מנוגה 

	ג'ון גריי, גברים ממאדים ונשים מנוגה:

עמ' 22: החיים על המאדים. אנשי מאדים מעריכים עוצמה, יכולת אישית, יעילות והישגים. כל מעשיהם מכוונים להוכיח את עצמם ולפתח את עוצמתם ואת כושריהם. הם מגדירים את עצמם דרך יכולתם להגיע לתוצאות. הם חווים מימוש עצמי בראש ובראשונה דרך הצלחה והישגים.

עמ' 24: החיים על נוגה: לנשות נוגה ערכים אחרים. הן מייחסות ערך רב לאהבה, לתקשורת ולמערכות יחסים. הן מקדישות זמן רב לתמיכה, לעזרה ולטיפוח אישה את רעותה. הן מגדירות את ה"אני" שלהן באמצעות רגשותיהן ודרך איכות מערכות היחסים שלהן...

עמ' 134-133: להלן רשומים זה מול זה, בשני טורים, צורכי האהבה השונים של גברים ונשים:

                        לנשים יש יותר צורך לקבל:
                           אכפתיות ודאגה

                                    הבנה

                                    כבוד

                                 מסירות

                                 הצדקה

                            החזרת אמון
               לגברים יש יותר צורך לקבל:
                         אמון בהם

                           קבלה

                          הערכה

                          הערצה

                          אישור

                          עידוד
מובן מאליו, שבסיכומו של דבר, כל הגברים והנשים זקוקים לסיפוק כל שנים עשר סוגי האהבה גם יחד. ההכרה בששת סוגי צורכי האהבה הדרושים בעיקר לאישה, איננה מרמזת על כך שהגבר אינו זקוק לסוגי אהבה אלו. גם הגברים זקוקים לאכפתיות, להבנה, לכבוד, למסירות להצדקה ולאמון מחודש. הכוונה במונח "צורך ראשוני" היא, שנדרש תחילה סיפוק הצרכים הראשוניים הכלולים באהבה, בטרם יוכל האדם להיות מוכן לקבל ולהעריך את סוגי האהבה האחרים. 
... קל מאד לאישה להעניק לגבר את הדברים שהיא עצמה זקוקה להם, ולשכוח שאיש המאדים החביב עליה זקוק, בעצם, לדברים אחרים. בדומה לכך, הגברים נוטים להתמקד בצורכיהם, ונעלמת מהם העובדה שסוג האהבה שהם זקוקים לה, איננה הולמת או איננה מספקת תמיכה לבת נוגה החביבה עליהם.

עמ' 285: לא זו בלבד שעלינו לשמוע את הדברים מאתיים פעמים, עד שייקלטו בתודעתנו, אלא שעלינו לשכוח ולשרש מתוכנו את כל אותם דברים שלמדנו בעבר. איננו ילדים תמימים, הלומדים לראשונה בחייהם כיצד לקיים מערכות יחסים מוצלחות. "תוכנתנו" על ידי הורינו, על ידי התרבות שבה חונכנו, ועל ידי חוויות העבר המכאיבות. הפנמת חוכמה חדשה זאת של קיום מערכות יחסים המבוססות על אהבה, היא אתגר חדש לחלוטין עבורכם. אתם בבחינת חלוצים העושים את דרכם בשטחים בלתי נודעים...

להבא, בכל עת שתחושו מתוסכלים בגין בן/בת המין השני, היזכרו בכך ש"גברים ממאדים ונשים מנוגה". אפילו לא תזכרו דבר וחצי דבר מספר זה, עצם זכירת העובדה שאתם אמורים להיות שונים מבני המין השני, תסייע בידיכם להיות אוהבים יותר. על ידי כך שתרפו בהדרגה מן הביקורתיות ומן ההאשמות, ותתמידו בנחישות לבקש את אשר ברצונכם לקבל במערכת היחסים שלכם, תוכלו ליצור את מערכת היחסים הרצויה לכם: אותה מערכת יחסים שאתם זקוקים לה וראויים לה.

(כבוד לשונה: שוני מהותי (איש ואישה – גברים ממאדים, נשים מנוגה). שוני מנטלי (סגנונות של מחשבה, דיבור ומעשה. הבדלי מוצא: ארץ, עדה, משפחה). שוני אישי, אינדווידואלי (הבדלי קצב אישי – שעון ביולוגי, הבדלי כישרונות ותחומי עניין). שוני הנובע מבחירה (הבדלים בהשקפת עולם, באמונות, בנטיות הלב לנושאים שונים: עבודה, חברה, תחביבים).


מקורות עזר למורה להובלת הדיון: 
* מאמרה של דבי מייזל: "המטרה מקדשת את האמצעים". את המאמר ניתן לקרוא באתר הקיבוץ הדתי בכתובת: http://www.kdati.org.il/info/parashat/5767/026.doc
* המאמר של טל רחמני מתוך עלון "באהבה ובאמונה" תולדות תשס"ט: "זוגות בבראשית (ב) יצחק ורבקה". את המאמר ניתן לקרוא באתר מרכז ישיבות בני עקיבא בכתובת: http://www.yba.org.il/show.asp?id=30391
* מאמרו של פרופ' נתן אביעזר: "ויאהב יצחק את עשו... ורבקה אֹהבת את יעקב". את המאמר ניתן לקרוא באתר אוניברסיטת בר אילן בכתובת: http://www.biu.ac.il/JH/Parasha/toldot/eze.html
* מאמרו של אריאל סלונים: "אימה יתירה". את המאמר ניתן לקרוא באתר כיפה בכתובת:

http://www.kipa.co.il/jew/show.asp?id=12320

































